

# 「主业团就在其成员的生命中体现」

专访巴西籍的费尔南达·洛佩斯。拥有化学学位（1986年在巴西）的她，过去四年一直在担任主业团百年庆典（2028-2030年）筹备委员会的主席。这次在罗马与《基督教世界》记者的对谈中，她阐述了这项国际计划的本质与主要的挑战。

2025年11月15日

## 专访主题

迈向主业团百年庆典

感恩与求恕

时代变迁中的发展

百年后女性的角色

---

迈向百年庆典

**您参与了罗马主业团百年庆典筹备委员会的工作。这个委员会由哪些成员组成？遴选标准为何？**

中央筹备委员会成立于2020年12月，旨在启动百年庆典的筹备工作并展开相关的思考。我们的核心命题是：如何藉由主业团的神恩，更完善地服务每个人、教会与世界？

这是一个由居住在罗马（为方便工作的协调）的四位女性与三位男性组成的团队，成员涵盖多元的文化背景、世代与专业的领域。委员会旨在有系统的规划庆典的核心精神、行动方针、具体项目与时程安排，由于这些多元视角的交融，团队从一开始便丰富了讨论的内涵。

初始的成员包括Juan Manuel Mora（协调人）、Isabel Troconis、Santiago Pérez de Camino、Jaime Cárdenas、Marta Isabel González和Mónica Herrero。其后，Linda Corbi和Gema Bellido接替了离开罗马的Marta和Mónica。我本人则担任委员会主席。

**在庆典倒数三年的此刻，各位目前的工作重点是什么？是规划具体活动，还是更偏重厘清核心理念？**

迄今在中央谘议会与总参议会（辅理监督的治理团队）指导下，我们确立了三项优先要务：推动深度反思、倾

听各方声音、促进秉持主业团精神之社会影响项目的专业化发展，特别着重公民意识与教会社会训导相关的培育。

我们始终将百年庆典视为欢庆与耕耘并存的契机——既是盛典，更是行动的号召，期盼每位参与者都能在此过程中实现个人的转化，并让这种转化在机构层面显现。刚落幕的地区大会正是最佳例证：这场全球性的反思盛会吸引了逾五万人直接的参与，共同探索如何更有效地服务教会与社会。大会的结论源自我们收集的个人提案，将启动未来数年成员的福传行动，与主业团的培育计划。

在完成初步意见征集后，我们正进入紧锣密鼓的准备阶段：各国陆续成立地方百年庆典委员会，着手制定符合当地情境与文化特质的提案。

我们在罗马现阶段的主要任务，将转为支持与协调各地的团队，让每个人都能在自身所处环境中，活出百年庆

典的精神内涵。我们期盼这段旅程能点亮每颗心灵，使众人真切感受到，并实际「成为」百年庆典的一部分。

---

## 感恩与求恕

**在诸多的工作重点（回顾总结、感恩致谢、请求宽恕）中，何者最为核心？**

我们的核心在于向上主献上感恩，为祂赐予教会这项新神恩届满百年而感恩。这与承认并纠正错误、深化认知及开创未来征程，原本就相辅相成。

我个人深感振奋——也在周遭人们身上看见同样的热忱——当见证这曾启迪我、赋予生命意义的神圣讯息，如何持续照亮无数的生命历程，并透过工作、家庭、休闲等生活场域，以爱的回应结出硕果。

若望保禄二世在《新千年的开始》宗座书函中的箴言，恰可总结这一切：「怀感恩回望过往，以热忱活出当下，携信心展望未来。」这句话始终是指引我们的明灯。

## **从外部视角来观察，您认为有哪些待改进或应强调之处？**

确实有精进的空间。我们秉持无分内外，广纳众声的态度。当今世界充斥两极分化，无数的灵魂被困于存在意义的边缘地带，这呼唤着我们：更新信德，在平凡日常中感知天主的临在；培养更强的对话能力，克服个人主义与分心；真诚寻求与他人合作，主动亲近困境中的近人；谦逊认清自身的局限，不夸大他人的过失；时刻准备搭建桥梁。

若论应强调之处，我认为百年庆典正是释放「圣化工作与日常生活」这讯息的绝佳契机，近百年前，圣施礼华领受并开始传扬的这项真理，至今仍然活力充沛。

## 是否会出现与教会其他机构或人士合作的新计划？

方才提及当今世界需要乐于搭建桥梁、推动合作的人。我们愿将这种开放合作的精神，贯彻于百年庆典的筹备与庆祝之中。

自圣施礼华领受创立主业团的神圣使命开始，便始终接受教会其他机构的援助和友谊：马德里主教、担任其神师的耶稣会司铎、圣伊莎伯尔隐修院的修女们，以及培育首批司铎的修会团体。他始终清晰认知：主业团存在于世间，是为「按教会的意愿，服务教会」，这使命历久弥新。

既然主业团就是其成员，「新意」在于每世代众多男女成员的生命中体现的神恩。因此圣施礼华称主业团的牧灵现象为「无组织的组织」，其中个人的主动性至关重要。多数成员既参与堂区生活，也从其工作场所辐射至社会各领域，与其他天主教徒、基督徒乃至怀抱善意的非信徒协力推动各

类活动——尽管信仰不尽相同，我们对改善世界的关切与渴望却息息相通。

**创办人的著作，在重寻精神的过程中，扮演什么角色？其价值是否被充分运用？**

为迎接百年庆典，监督期望让更多圣施礼华未公开的手稿面世。

escriva.org网站已陆续发布书信与文稿，这些无疑是主业团信友及大众珍贵的活水泉源。

我与许多人同样的常感惊喜：当我读到圣施礼华的这些文字，宛如今日写就。因这些文字根植于福音的真理，秉持同样的基督讯息，如同蕴藏生命力的种子，需要我们耕耘心田，使种子生长。百年庆典的筹备正是让圣施礼华个人挑战我们心灵的良机。

例如新书《Camino enamorado》（暂译，爱之路）精选《道路》中99条文句，并加以现代的注释；又如天主

教祈祷应用程序 Hallow 在2025年四旬期的挑战中，采用主业团创办人著作《道路》，并邀请国际知名人士进行导读反思，皆为佳例。

---

## 时代变迁中的发展

在《迈向百年之路》（2024年1月）文件中，主业团成员受邀提出建议并分享经验。目前收到了哪些类型的建议？

我们收到了海量且极具多样性的建议，有些具体而微，有些格局宏阔，适用范围涵盖全球或地方层面。这种高度的参与让我深刻体认到：主业团真正的属于每个人。

监督范康仁蒙席时常提醒我们：主业团的本质不在于建筑或机构性的倡议，而在于每位成员及其家庭的生命实践。

这些建议展现了主业团成员与朋友们的共同愿景：透过更彻底的活出圣化现世的讯息，特别是藉由支持家庭与青年，为建设更美好的世界贡献力量。

感谢天主，许多提案都展现了关注并响应各地社会需求的意识。所有建议中都蕴含着服务热忱、对他人苦难的同理心，以及尽己所能疗愈创伤、防患未然的承担。

曾于人生某阶段隶属主业团的人们，在此过程中作出了特殊贡献。他们的声音帮助我们更完整地理解过往，促进行动方案的完善，从而更好地帮助每个人。

## **百年庆典能否促进教会对平信徒角色的理解？**

我相信，若每位基督徒、每位领洗者都能认真对待成圣与福传的使命，平信徒的角色自然会熠熠生辉。若百年庆典能推动此过程，将是莫大美事。

承诺信仰的基督徒、实践共融的公民、尽责的家庭成员、专业工作者……他们正在建设教会。透过主业团提供的灵修培育与陪伴，在每日生活中与天主相遇，我们愿帮助众人在各领域成为和平与喜乐的播种者，将基督的慈爱带入所有人类现实处境。

## **您对主业团成员准备百年庆典有何具体建议？**

可总结为：「敞开心扉聆听，怀着诚意回应。」福音、圣神启迪、教会训导、圣施礼华的教诲，以及身边的人与环境，无不在向我们说话、发出挑战、期待回应。这回应当出自热爱现世之人：他们渴望理解推动世界运行的动力，以充满希望的心态立于「变革的源头」，既不惧怕沾染尘世，也不沉溺往昔的荣光。

**展望未来百年，考虑到主业团大多数成员都已结婚，推动家庭事务与情感教育相关工作或将成为重点——事实上许多国家已展开相关行动。您认**

## 为家庭与婚姻议题，会在未来主业团的培育与提案中占据越来越重的份量吗？

想到藉由百年庆典，能深化对「婚姻是个圣召」的理解，正如主业团创办人所洞见的，我便深感欣慰。更令人振奋的是，主业团的已婚成员与协助人正以自己的生命为见证，回应当代家庭与婚姻的实际需求。

在各国地区大会中，支持婚姻和家庭及其对社会的贡献，成为优先的共识。社会持续呼吁的是：向所有人开放陪伴服务，提供量身定制的培育，重点关注诸如夫妻之爱、伴侣沟通、构建共同的家庭计划、婚姻合一、差异中的互补、分居状况下的支持、非自愿独身、教养子女难题、照护年长亲属等具体议题。

### 新教宗良十四世令您抱有哪些期待？您是否对他有特别的期许？

在希望禧年与迈向主业团百年之际，我们经历教宗更迭，是触动人心的体验。圣施礼华的精神遗产包含对教宗与教会的热爱，当我亲身感受到这份情感，便明白这非仅属于你个人的——这是份传承，是家族的传统。

居住在罗马让我有幸能近距离接触教宗方济各，参与他的巡访行程、聆听他的演说，并见证他向普世天主子民发出的呼唤。身为拉丁美洲人，我能说他以独特的方式向我「说话」，尽管罗马这座城市能帮助我们培养普世的情怀。每当忆及最后几次亲近他的时光，我总难掩感动，无论是前往杰梅利医院与聚集的信众为他共同祈祷，抑或圣周期间，他在圣伯多禄广场的最后几次公开露面。

在教宗良十四世任职初期，教会展现出的团结与和谐——绝非单调的一致化——令人震撼：在多元的表达与个人的特质中延续伯多禄的使命。尽管对新教宗认识尚浅，但我已怀着

敬爱，并愿透过自身的工作支持他的使命，正如我在教宗方济各任内所尝试做到的那样。

由于若干幸运的巧合，我在教宗就职大典中获选以葡萄牙语诵读信友祷词。虽然只有片刻，却让我见证教宗当时的感动、感受到他的目光、从他的视角俯瞰广场，同时见证无数的相机将礼仪传向普世。拥有这位凝聚众人、联结我们与耶稣圣心的伯多禄继承人，实属无价珍宝。

---

## 百年后女性的角色

**具体而言，百年庆典如何探讨女性角色的议题？**

这百年间世界剧变，其中部分变革关乎女性进入既往未涉足的领域。这既带来新的机遇，也伴随前所未有的挑战，而这些课题并无标准答案。

我欣喜看见主业团创办人在此方面的先见：他早已预见女性领导力的特质。圣施礼华曾明确的指出，女性蒙召为家庭、公民社会、企业界、学术圈、公共领域及教会带来独特的贡献——那份唯有女性所能赋予的「温柔暖意、不懈的慷慨、对细节的关注、机敏与直觉……」

就个人而言，我梦想中的女性进步，不应伴随着对男性的轻蔑或两性之间的对立。唯有懂得尊重并促进每个人的尊严，推动彼此合作，我们才能共建恒久且有意义的事业。

**主业团如何经历教宗方济各要求的《章程》更新过程？此过程恰与百年庆典准备期重叠。**

我们紧随着监督的脚步经历这过程，并在监督带领下与教宗同心合一。这是一段长达三年的旅程，范康仁蒙席时刻让我们跟上工作的进展，使我们得以如他所请，以祈祷相伴。我亲眼见证监督对天主的信赖，以及他对圣

座各阶段的要求，迅速的回应执行力。

章程修订过程汇集了所有愿意参与成员的意见，再次体现神恩与司法维度的相辅相成。这份初衷始终贯穿着创办人的生平，而天主更巧妙地在百年庆典之路上重燃此火种。

我们尚不清楚章程最终将如何定案，尤其是在我们进行审查期间，《天主教法典》关于属人监督团的规范发生重大变更——如今属人监督团已被等同于神职人员组织。尽管司铎在其中扮演关键角色，主业团的精神在本质上仍是属于平信徒的。关键在于我们要能活出这份精神——它对现今世界蕴含着巨大的潜能。

反思神恩如何透过司法维度呈现，也帮助我们辨识出对当今别具意义的面向：那些我们蒙召为教会与社会作出具体贡献的领域，例如将工作视为与基督相遇、服务他人的途径，以及彰显我们神恩世俗特质的途径。在瞬息

万变的世界中，与本源的链接至关重要，因为这正是我们以个人回应实践创意性忠诚的根基。

本次访谈刊载于2025年8月 《基督教世界》 纸版

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Zhu-Ye-Tuan-Jiu-Zai-Qi-  
Cheng-Yuan-De-Sheng-Ming-Zhong-  
Ti-Xian/](https://opusdei.org/zhs/article/Zhu-Ye-Tuan-Jiu-Zai-Qi-Cheng-Yuan-De-Sheng-Ming-Zhong-Ti-Xian/) (2026年2月6日)